

ности государству необходимо принимать конструктивные меры в сфере экономики, миграции, внешней политики и т. д.

Библиографический список

1. Антипов К. А., Березина Е. М., Волочков А. А., Воронова К. А., Гасумова С. Е., Григорьева М. И., Замараева З. П., Мавликаева Ю. А., Марголина Т. И., Малянов Е. А., Невельсон Е. Ю., Реутов С. И., Соболева Л. А., Суслов М. Г., Телегина Г. А., Щукина Р. И. Социальная безопасность и защита человека в современном российском социуме : монография / под общ. ред. З. П. Замараевой. Пермь, 2018.
2. Фомченкова Г. А. Институционализация безопасности молодежи в условиях трансформации российского общества : дис. ... докт. социол. наук. СПб., 2014.
3. Плотников В. С. Социальная безопасность в транзитивном обществе: содержание и механизм обеспечения : дис. ... канд. социол. наук. Новосибирск, 2004.
4. Горбунова А. А., Сарыглар С. А. Социальная безопасность приграничных территорий: этнокультурный аспект // Society&Security Insights. 2018. № 1.

Ю. К. Боровинская (Барнаул)

ПРОБЛЕМА ЭКСТРЕМИЗМА В СОВРЕМЕННОЙ СОЦИАЛЬНОЙ СРЕДЕ

Научный руководитель — О. Н. Замятина

В последнее время все большую озабоченность вызывают масштабы распространения идей экстремизма на территории многих стран мира.

Для того чтобы разобраться в явлении «экстремизм» на современном этапе развития общества, нужно четко осознавать, что это понятие подразумевает. Достаточно спорным и интересным вопросом является трактовка понятия «экстремизм». В разных странах ему дано множество определений, и по сей день нет точного научного понятия, которое раскрывало бы его сущность в полной мере.

Не переходя к перечислению всех существующих трактовок, можно кратко сказать о том, что большинство придерживается мнения, что экстремизм — это приверженность к радикальным идеям и целям, достижение которых осуществляется нелегитимными, насильственными средствами и методами. Наряду с этим существуют уче-

ные, которые определяют экстремизм как единственную возможность реально повлиять на ситуацию, особенно если складываются революционные условия или государство охвачено длительной гражданской войной, — обычно они называют это «вынужденным экстремизмом». Также интересным является мнение о том, «что называть экстремистами определенных людей или группы было бы неправильно, так как в одной социальной среде экстремистские действия преступны, а в другой являются единственным способом достижения социальной справедливости и посему позиционируются как благо» [1].

Таким образом, мы видим, что экстремизм — явление достаточно сложное, и дать ему точное и четкое определение в данный момент представляется невозможным. Но в то же время это необходимо, так как очень часто происходит подмена понятий, особенно в молодежной среде. Говоря о сущности какого-либо явления, мы должны точно определять для себя, что мы под ним подразумеваем. Это важно, потому как многие, особенно люди молодежной среды, путают понятия и нередко ошибаются в выборе определенной группы для отстаивания, как им кажется, своих интересов.

В данной работе хотелось бы определить экстремизм как «негативное явление, исходящее из крайних взглядов, приверженности к крайним мерам, проявляющееся в деятельности радикальных субъектов по планированию, организации, подготовке и совершению запрещенных законом общественно опасных деяний, совершаемых с политическими, националистическими целями, или на почве расовой, религиозной вражды (ненависти)». Дальнейшее рассмотрение и анализ проблемы экстремизма в современном мире будет основываться именно на этом определении [2].

Как мы знаем, явление экстремизма появилось достаточно давно. Но именно на современном этапе развития общества оно стало более злободневным и актуальным. В. Н. Томалинцев пишет: «Если в прошлом экстремизм был идеалом немногих, то ныне, благодаря попустительству безответственных политиков, стараниями масс-медиа, усилиями поп-культуры, экстремистское мироощущение проникает в массовое сознание, овладевая образом жизни все большего количества людей» [3, с. 8].

В настоящее время он пронизывает все сферы общественной жизни. Ученые выделяют такие виды экстремизма: религиозный, политический, религиозно-политический, этический, расовый, молодежный, националистический, социальный и другие. Изучив труды ученых и исследователей данной проблемы, важно выдвинуть на первый план рассмотрение религиозно-политической, молодежной и ин-

формационной форм данного явления, так как возрастающее влияние именно этих факторов определяет экстремизм в современной социальной среде.

Бесспорно радикальные взгляды, связанные с религией и политикой, являются злободневными на протяжении достаточно длительного периода времени. И на современном этапе мы можем видеть, что острота проблемы, связанной с этими сферами жизни общества, не ослабевает. В современном мире ученые все больше укрепляются в мысли, что «религиозная оболочка является лишь удобной маскировкой для политического экстремизма и международного терроризма». Религиозный экстремизм главной идеей выдвигает служение Богу посредством агрессивного сопротивления, борьбы с врагами истинной веры.

Особо опасной проблемой религиозного экстремизма можно выделить идеологию, пропагандируемую экстремистскими группами, которая достаточно сильно может влиять на искажение мировоззрения, установление психической неуравновешенности личности, потерю ориентаций, на которых основываются люди со времен построения цивилизации.

Политический экстремизм — идеология и практика псевдореволюционных сил, добивающихся осуществления своих политических целей посредством террора, насилия, убийств и других видов агрессивной деятельности [4, с. 11]. Идея «религиозно-политического экстремизма и терроризма рассматривает ислам лишь как орудие для достижения политических целей» [4, с. 11]. В постсоветской России мусульмане испытывали кризис идентичности, а ислам стал одним из важнейших компонентов новой идентичности, формирующейся у мусульманских этнических групп. К сожалению, некоторые исламские группировки в качестве самоутверждения выбрали путь религиозно-политического экстремизма, который до настоящего момента определяется как один из самых главных факторов утраты населения вследствие создания волнений, переживаний и самых неблагоприятных настроений в обществе.

Важной отличительной чертой современного экстремизма является тенденция его развития в молодежной среде. В ходе одного из социальных опросов исследователем было выявлено, что причиной распространения экстремизма у молодежи является подверженность чужому мнению, а также стремление молодых людей в силу возрастных особенностей изменить мир. Действительно, имеются случаи вербовки детей и подростков, личность которых еще не сформирована. Желание также проявить себя в определенной группе, дух бунтарства,

свойственный молодым, делает эту возрастную группу более подверженной влиянию извне. Экстремизм считается неким призывом к отстаиванию собственных интересов, что привлекает молодую среду, для которой важно самовыражение.

Также в условиях постоянно развивающегося технического прогресса невозможно не сказать о постепенном распространении экстремизма в информационном пространстве. Массовое влияние СМИ на каждого современного человека — уже давно доказанный факт.

Воздействуя при помощи речи на конкретного человека либо на целую группу людей, члены экстремистских групп подрывают ценностные ориентации, внушая людям собственные идеи, которые направлены на изменение существующего уже миропорядка. Таким образом, ученые отмечают, что информационный экстремизм — «это подготовительная ступень для других видов экстремизма, формирующая благоприятную среду для распространения и принятия экстремистских идей и идеалов» [5, с. 548–550]. В результате созданное нами информационное пространство открывает перед приверженцами радикальных настроений безграничные возможности влияния на развитие общества, хотя и без использования насильственных методов.

Можно выделить еще одну тенденцию развития экстремизма — это рост масштабности, информационное пространство которому только помогает распространяться в современном обществе. Расширяется информационная, тактико-стратегическая, финансовая, идеологическая, психологическая, ресурсная взаимосвязанность экстремистских сообществ и групп в отдельных странах и в международном масштабе [4]. Экстремистские группировки превращаются во влиятельные структуры, наблюдается усиление жестокости, использование новейших средств.

Бесспорно, важным и открытым вопросом на сегодняшний момент остается трактовка понятия «экстремизм». Это явление предстает перед нами достаточно сложным феноменом, который охватывает все сферы общественной жизни, а потому кажется невозможным дать ему универсальное определение. Но все же мы понимаем, что экстремизм раскрывается как негативное явление, подрывающее основу общества и требующее усиленных мер борьбы. Возрастающая роль религиозно-политического, молодежного, информационного экстремизма в научных работах исследователей данной проблемы отражены как наиболее актуальные развивающиеся тенденции современного общества. Экстремизм подстраивается под новое мышление, используя для достижения своих целей не только открытые показательные действия для устрашения населения, но и новые

технологии, через которые возможно сильное влияние на сознание личности, особенно в молодежной среде.

Библиографический список

1. Замятина О. Н. Соотношение правовой культуры населения и его правосознания // I Ростовские чтен. «Современные вызовы региональному социуму: конфликтность и потенциал стабильности» / под. ред. В. В. Нагайцева. Барнаул, 2018.
2. Проблемы определения понятия экстремизма // Электронный сборник статей по материалам XX студ. Междунар. заочной научно-практич. конфер. М., 2015 № 1 (19).
3. Власов В. И. Экстремизм: сущность, виды, профилактика : уч.-метод. пособие / под общ. ред. Р. Г. Абдулатипова. М., 2003.
4. Томалинцев В. Н. Сущность экстремизма. Особенности его скрытых и явных форм // Феномен экстремизма / под ред. А. А. Козлова. СПб., 2000.
5. Далдаева Т. И. Современный религиозно-политический экстремизм // Молодой ученый. 2013. № 6.

Л. С. Будлянская (Барнаул)

ОТНОШЕНИЕ ТРУДОСПОСОБНОГО НАСЕЛЕНИЯ ГОРОДА БАРНАУЛА К ИНОСТРАННЫМ ТРУДОВЫМ МИГРАНТАМ

Миграционный процесс представляет собой перемещение людей из одного места жительства в другое. Трудовая миграция совершается в поисках лучшего и выгодного места работы, особенно когда в родном регионе, стране проживания высокая безработица и низкий уровень социальной жизни. В мире определился ряд государств, куда чаще мигрируют люди в надежде на лучшую долю или временные трудовые заработки.

В Россию прибывают мигранты, как правило, из стран СНГ и некоторых государств Азиатско-Тихоокеанского региона [1, с. 10–21]. Это актуализирует проблему изучения отношения трудоспособного населения к иностранным трудовым мигрантам.

Причиной увеличения миграционных потоков в Россию называют рост потребностей промышленного, строительного и обслуживающего секторов в рабочей силе и серьезный дефицит трудовых ресурсов внутри страны по причине демографического кризиса [2, с. 144–150].